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BGL despre procedura UE privind încălcarea contractelor: traficul 

transfrontalier fără condiţii de salariu minim aţâţă concurenţa neloială cu 

condiţii de lucru arhaice 

BGL, Frankfurt/Main, 20.05.2015: 

Prin decizia Comisiei UE de a iniţia prima treaptă a procedurii privind încălcarea 

contractelor împotriva aplicării Legii germane a salariului minim în activitatea de 

transporturi se anunţă ora adevărului pentru activitatea germană de transporturi şi 

logistică în traficul transfrontalier. Şi într-adevăr este vorba despre mai mult decât de 

"puţină libertate în prestarea de servicii" sau de presupuse obstacole administrative 

pentru mişcările de mărfuri transfrontaliere. 

La o privire mai atentă, nici celor mai neexperimentaţi observatori nu le rămâne 

ascuns faptul că traficul transfrontalier se mişcă din ce în ce mai mult într-un mediu 

de piaţă zdruncinat, în care practicile de dumping din domeniul salariilor şi din cel 

social au fost ridicate la rangul de principii de conducere şi de afaceri. Tocmai pe 

piaţa transporturilor internaţionale, obiectivele nobile pe care ar trebui să le 

urmărească piaţa internă UE sunt transformate în opusul lor prin concurenţa 

inoperabilă. Acest lucru nu este valabil doar pentru Republica Federală Germania, ci 

pentru multe pieţe de transporturi din Europa de vest. Principiul economiei de piaţă 

conform căruia întreprinderile cu performanţele cele mai eficiente determină 

dezvoltarea pieţei şi-a pierdut eficacitatea. În fapt, în majoritatea pieţelor 

transfrontaliere, evenimentele mai sunt stabilite numai de avantajele salariale şi cele 

privind costurile sociale. 



Modelul de afacere care stă la bază, în condiţiile unor abuzuri în ceea ce priveşte 

libertatea prestărilor de servicii este alcătuit foarte simplu: vehiculele staţionate în 

Europa de vest se reînmatriculează în ţările recent aderate din Europa centrală şi de 

est, se angajează din aceste ţări personal la costuri sociale şi salarii reduse şi se 

continuă afacerea ca şi până acum. Deservirea punctelor principale ale activităţii de 

transporturi din porturi şi amplasamentele de logistică nu se modifică, se modifică 

doar plăcuţele de înmatriculare şi personalul angajat. Preţul propriu-zis pentru 

ofertele reduse din transporturi le plăteşte personalul echipajelor vehiculelor, care, 

timp de săptămâni întregi şi uneori chiar şi luni, duce un gen de trai nomad în 

cabinele vehiculelor. Numai din când în când aceştia ajung pentru puţine zile înapoi 

în patrie, cu autocare de cursă lungă sau, în cazuri extreme, cu zboruri low-cost. 

Astfel ia naştere un gen de funcţionare în schimburi pentru personalul angajat în 

Germania şi Europa de vest din ţările cu standarde scăzute în ceea ce priveşte 

salariile şi costurile sociale. 

Succesul de care se bucură acest model de afacere în Republica Federală Germania 

este demonstrat de cifrele statistice din transporturile cu obligativitate de achitare a 

taxelor rutiere. Cota de transporturi cu vehicule din pseudo-locaţii din ţările recent 

aderate la UE tocmai explodează. În schimb companiile de transporturi germane şi 

de asemenea companiile de transporturi şi logistică din state vest-europene sunt 

înlăturate de pe pieţele lor tradiţionale. Între timp, peste 40 de procente din 

transporturile  cu obligativitate de achitare a taxelor rutiere din Germania sunt în 

mâinile unor companii de transporturi care nu îşi au sediul în Germania. Trei sferturi 

din aceste transporturi revin unor vehicule înmatriculate în ţările recent aderate la 

UE. 

Pentru a realiza condiţii de concurenţă rezonabil de loiale, este indispensabil şi 

evident ca transporturile transfrontaliere preluate de firme care nu sunt rezidente în 

Germania, precum şi cele interne, să fie supuse cel puţin obligaţiilor impuse de legea 

salariului minim. 

Însă în procedura privind încălcarea contractelor, Comisia UE semnalează şi 

disponibilitatea pentru compromisuri. Astfel, Comisia vede mai ales în includerea  

transporturilor de tranzit şi în procedura birocratică de înregistrare piedici care au dus 

la încălcări ale contractelor. Conform concepţiei BGL, aceşti doi factori perturbatori 



pot fi stăpâniţi prin tehnici moderne de comunicaţii şi bunăvoinţa celor implicaţi. Însă 

în situaţia în care transporturile transfrontaliere ar fi scoase de sub incidenţa 

domeniului de aplicabilitate al legii salariului minim în Germania, va fi deschisă o altă 

uşă adiţională pentru un dumping social şi mai mare în UE. În plus se poate anticipa 

nu doar că locurile de muncă ale şoferilor germani vor fi puse sub presiune, ci şi că 

departamentele de planificare a capacităţilor parcurilor auto, precum şi o mare parte 

a creării de valori şi a veniturilor din impozite se vor muta în străinătate, într-o ţară 

vecină din UE, numai pentru a scăpa din "capcana salariului minim" din Germania. 

Este necesar să se împiedice acest "scenariu cel mai defavorabil" pentru companiile 

de transporturi şi logistică cu sediul în Germania. Guvernul federal a dezvoltat 

argumente bune pentru aplicarea legii salariului minim şi pentru companiile de 

prestări de servicii de transporturi care îşi au sediile în afara Germaniei. Dacă este 

necesar, trebuie să decidă Curtea Europeană de Justiţie cum se poate realiza în mod 

corect echilibrarea intereselor de protecţie ale angajaţilor, companiilor, transporturilor 

libere de mărfuri şi prestărilor de servicii şi eventual a altor drepturi sociale. "Cel mai 

rău lucru care s-ar putea întâmpla în momentul de faţă în domeniul procedurii privind 

încălcarea contractelor, ar fi un 'schimb de servicii' între guvernul federal şi birocraţia 

UE, care să lase totul aşa cum a fost de multă vreme", opinează directorul executiv 

al BGL, membru al comitetului director, prof. dr. Karlheinz Schmidt.       

Anexă: reprezentare grafică a cotelor de kilometri cu taxă în Germania 


